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I. Введение
Актуальность: Современное молодое поколение все меньше знает о тех страшных событиях 1941 – 1945 годов, которые потрясли нашу Родину. Интерес к истории Великой Отечественной войны возрастает лишь к дате празднования дня Победы. 
О вкладе Красноярского края в общую победу должен знать каждый житель края, считающий себя патриотом. Веди вклад Сибири в разгром фашизма невозможно переоценить. На огромном фронте не было ни одного участка, где бы ни воевали сибирские полки.
Наш край был еще и арсеналом и житницей страны, он стал становым хребтом военной экономики.

Поэтому, цель моей работы – рассказать о роли Красноярского края и города Ачинска в годы Великой Отечественной войны.
Задачи работы:
1. Изучение литературы по данной теме.

2. Определение роли города, находящегося в тылу.
3. Знакомство с памятными местами города, посвященными подвигу ачинцев в годы Великой отечественной войны.
II. Основная часть

1. И пришла война…
Война. Сколько боли, крови, слёз, исковерканных судеб принесла она… Не забыть нам этого. Как не забыть и беспримерного подвига наших дедов и прадедов, выстоявших, победивших. Вечная слава им и вечная память!

В нашем городе в годы Великой Отечественной войны не гремели бои, не взрывались снаряды, но в глубоком тылу жили только с одной мыслью – Выстоять! Победить!

Небольшой провинциальный Ачинск. Население чуть больше 40-ка тысяч. 21 июня 1941 году, в субботу, жил обычной мирной жизнью: в драмтеатре шел спектакль, в кинотеатре демонстрировался фильм, в городском саду играл оркестр… В школах только что прошли выпускные вечера… Молодежь строила планы.
Ничто не предвещало беды, но черная тень великой опасности уже нависла над нашей страной: в воскресенье, 22 июня, в 4 часа утра немецкие самолеты бомбили наши города и села вдоль всей западной границы от Балтийского до Черного моря. Началась Великая Отечественная война.


С утра в городе прошли митинги на мелькомбинате, на швейной фабрике, на кирпичном заводе, на Марганцевом руднике и в других организациях. Люди готовы были встать на защиту Родины. Почти 3000 заявлений поступило в военкомат с просьбой отправить на фронт добровольцем. 

Всего на фронт ушло более 10 тысяч ачинцев, то есть каждый четвертый житель города!

2. Красноярские воинские формирования
Директивой НКО Сибирскому военному округу в соответствии с действующим мобилизационным планом было предписано на базе управления округа и его войсковых соединений сформировать 24-ю общевойсковую армию. 
Уже 23 июня 1941 года первая команда № 2575 сибиряков-шарыповцев в количестве 203 человек со станции Красная Сопка была направлена Березовским РВК в Ачинск для комплектования 503-го стрелкового полка. В последующие дни уроженцы Шарыповского района поступали на пополнение 561-го стрелкового полка, 142-го медсанбата, 169-го отдельного зенитного дивизиона, 172-го отдельного артиллерийского дивизиона, формирование которых проходило в городе Ачинске, 374-й и 119-й стрелковых дивизий — в Красноярске, 378-й стрелковой дивизии, которая разворачивалась в Ачинске и Абакане.

27 июня была получена директива Ставки Главнокомандующего, уточняющая задачи армии.
6 июня 119-я и 91-я стрелковые дивизии, 52-й стрелковый корпус приступили к погрузке по железной дороге. 29 июня из Ачинска убыла 91-я стрелковая дивизия, 30 июня — ушли 32 эшелона красноярской 119-й. С 8 по 10 июля красноярцы прибыли к месту сосредоточения в города Ельню и Сычевку Смоленской области и вошли в состав 24-й армии резерва Главного командования. В этот же день командующему СибВО поступила директива НКО СССР № Орг/2/539010 с приказом следующего содержания: «1. Сформировать 362-ю, 364-ю, 366-ю, 368-ю, 370-ю стрелковые дивизии, 77-ю, 87-ю кавалерийские дивизии.
Интересна история 91-ой стрелковой дивизии.
С 1939 года в городе Ачинске базировалась кадровая дивизия – 91 стрелковая Краснознаменная, которой командовал Никита Федотович Лебеденко. К этому времени она уже прошла финскую кампанию, проявив мужество своих бойцов и показав умелое управление своего командира. Через неделю после начала войны дивизия была направлена на фронт на защиту столицы нашей Родины – Москвы.


29 – 30 июня в городе царило страшное волнение: наши земляки провожали на фронт своих родных и близких. Уходила 91-ая стрелковая. Через много лет жены фронтовиков вспоминали и рассказывали нам: «На железнодорожный вокзал из военного городка шла колонна воинов. Они уходили на фронт. Их было так много, что первые ряды колонны были уже на вокзале, а последние еще не вышли из городка – 21 тысяча человек. Здесь были не только ачинцы, но и красноярцы, абаканцы, боготольцы, - все провожали своих сыновей, мужей, братьев, сестер… На вокзале стояли крики, плач…»
Смоленская земля… Вязьма, Ярцево… Насмерть стояла здесь 91-ая! 68 дней и ночей непрерывных боев! 12 дней окружения! Но бойцы дивизии не только выходили из окружения, но еще вели бои, было спасено боевое знамя дивизии, документация. В декабре 1941 года, дивизия была расформирована и прекратила свое существование. 


Лежат в земле смоленской ачинцы и красноярцы, абаканцы и черногорцы, минусинцы… Вечная им память!


В ноябре 1941 года из Ачинска на фронт ушла еще одна дивизия – 378-ая. Она участвовала в обороне Ленинграда и освобождении города Новгорода, с боями прошла, освобождая Прибалтику, и дошла до Берлина. За многочисленные боевые операции дивизия была награждена Орденом Красного знамени и получила название «Новгородской». 378-я стрелковая дивизия дислоцировалась в Ачинске, Минусинске и Абакане. Ее костяк составили жители юга Красноярского края — Минусинского, Курагинского, Каратузского, Ермаковского, Усинского районов и Хакасской автономной области. Офицерский состав комплектовался из выпускников Ачинского, Киевского и Таллинского военно-пехотных училищ, эвакуированных в Сибирский ВО. Формирование дивизии было возложено первоначально на начальника Ачинского военно-пехотного училища, затем с 20 сентября стало прибывать командование дивизии.

Для гражданского населения была объявлена всеобщая мобилизация. Прежде всего речь шла о молодежи, имеющей в основном начальное или неполное среднее образование и не явившейся самостоятельно в военкоматы по каким-либо причинам для добровольного поступления в армию и военные училища. Также стоит указать, что в 1941 г. отборочные комиссии вели достаточно серьезный отсев «добровольцев». Так, в «Докладной о наборе комсомольцев-добровольцев в воздушно-десантные и лыжные войска Красной Армии по Ачинскому кусту» приведены следующие данные: из общего количества прибывших на отборочную комиссию 947 комсомольцев было отобрано по набору 808 человек. Из них только 119 человек являлись военнообязанными, остальные были призывниками 1922 (340 чел.), 1923 (305 чел.) и 1924 (44 чел.) годов рождения, причем среднее образование имел только 31 человек, а подавляющее большинство закончило 4 класса начальной школы (239 человек), либо имело 7-летнее образование (156 человек). 137 комсомольцев (14,5 %) были «отклонены от посылки в Красную Армию» по следующим причинам: как члены семей раскулаченных, родственники осужденных лиц, высланных и изъятых органами НКВД — 42 комсомольца; как неустойчивые и заявившие, что никогда не ходили на лыжах, — 73 комсомольца; как заявившие, что добровольно не желают, а пойдут по призыву, — 7 человек; по семейным обстоятельствам и болезни — 5 человек; оставивших дома и утерявших комсомольские билеты — 5 человек, по национальности — 2 человека (1 поляк и 1 эстонец), по молодости — 4 человека.

За годы войны на территории Красноярского края были сформированы, обучены и отправлены на фронт более тридцати воинских соединений и отдельных специальных частей. В основном готовились стрелковые маршевые роты и батальоны. Кроме стрелков-пехотинцев готовились артиллеристы, лыжники, пулеметчики и воины других родов войск и специальностей. Также на войну с немецкими фашистами отправились воинские части, дислоцированные на территории края до 22 июня 1941 года. На фронтах сражались и красноярские авиационные бомбардировочные полки.

4. Ачинск на военном положении. Госпитали

С первых же дней войны Ачинск был на военном положении. 


Было организовано шесть госпиталей, куда уже в первые месяцы войны стали поступать первые раненые. 

Главный госпиталь находился в здании бывшего техникума советской торговли (сейчас это торгово – экономический техникум). Остальные – в зданиях педучилища, горбольницы, школы № 1, сельхозтехникума и 7-ой школы, школы № 34 станции Ачинск – 2. 

Уже с первых дней войны в Ачинске началось комплектование и других госпиталей. Среди них был образован госпиталь № 25-09, который уже через 3 недели после начала войны принял первых раненых. Он находился в городской больнице и здании первой школы. Начальником госпиталя была Анна Владимировна Петропавловская, комиссаром – Федор Федорович Вышегородцев. Здесь работали врачи: К. Игнатович, Е.Г. Чеботарева, В.М. Адамова, И. Орлова. Позднее часть медперсонала была направлена в госпиталь № 15-17. городская больница состояла из 5 корпусов: 3х – лечебных и 2х - с квартирами врачей. При больнице работало 4 отделения: хирургическое, гнойно – хирургическое, терапевтическое и заразное. Работали в больнице 4 врача, 13 сиделок, 2 санитара. Все медицинские учреждения города подчинялись райздравотделу (городскому отделу здравоохранения с 1938 г.). В настоящее время старые деревянные дома городской больницы снесены, двухэтажное здание дополнено третьим этажом и теперь в нем располагается медицинский колледж.

Старейшим средним учебным заведением является ачинское педучилище. С 1928 г. оно выпускает учителей для начальных классов школ края. Позднее в нем открылось еще одно отделение – дошкольное. В годы Великой Отечественной войны среди самых первых госпиталей города был открыт госпиталь № 12-40. Медики все силы и знания отдавали для восстановления здоровья раненых. Работали в госпитале (и его филиале в здании элеваторного техникума) А.В. Лоханина, комиссар Никитин, врачи Н.А. Василевская и К.В. Радионовская. Многих раненых бойцов врачи поставили на ноги.

Первых раненых привезли 13 июля 1941 года. Многие из них нуждались в операциях. Раненых было около 600 человек в главном госпитале, в остальных – от 250 до 300 человек. Штат медицинским и обслуживающим персоналом был полностью укомплектован. Весь персонал госпиталя стал донором. Известен факт о том, что казначей госпиталя Пинягина только за 1941 – 1942 годы сдала крови 8кг 200г. И благодаря бескорыстности доноров ускорялось выздоровление раненых и возвращение их на фронт.


Медсестры и нянечки ездили летом в лес, собирали грибы, ягоды. Варили варенье. Сушили и солили грибы. И все это для раненых. Почти в каждом госпитале было подсобное хозяйство. Труженики предприятий города и Ачинского района часто навещали раненых и привозили мясо, молоко, яйца. 


Самыми желанными гостями были в госпиталях учащиеся школ. Они выступали с концертами художественной самодеятельности, подбадривали воинов, дарили им подарки, сделанные своими руками. 


В Ачинске воинам, умершим от ран, воздвигнут памятник, открыты мемориальные доски на зданиях, где в годы войны были размещены военные госпитали.
5. Все для фронта, все для победы!
Исход войны решался не только на полях сражений, но и в цехах заводов, в лабораториях ученых и конструкторов, на транспортных коммуникациях. Призыв «Все для фронта! Все для Победы!» стал не просто лозунгом, а смыслом жизни, в том числе и ачинцев. Труженики тыла не жалели себя, работали на пределе возможного, добиваясь невиданных и несоизмеримых с мирными  условиями показателей.  Эвакуированные предприятия начинали работать под открытым небом, чтобы решить, пожалуй, самую сложную для работников Генерального штаба задачу, - материальное обеспечение фронтов.
На полях Ачинского района работали фронтовые бригады. Весной пахали землю на лошадях и коровах. Осенью своими руками убирали урожай. Хлеб и овощи отправляли на фронт. Женщины и подростки работали с раннего утра и до позднего вечера. 


Комсомольцами Ачинска только за 1942 год было собрано и отправлено на фронт 

· 28 тонн 500кг картофеля

· 2 тонны огурцов

· 892кг хлеба

· 24 пары валенок

· 94 пары рукавиц

· 37 пар носков

· 25 775рублей

Впоследствии было внесено 266 622 рубля на военные нужды, отправлено 310 центнеров картофеля, 867 пар обуви. 

В годы Великой Отечественной войны в Ачинске был создан комитет по сбору средств и вещей для фронта – Фонд обороны. Возглавил его уважаемый в городе человек, известный врач Леонтий Патушинский (сейчас одна из улиц Ачинска названа его именем). В августе 1941 года семья Патушинских сделала первый взнос в Фонд обороны: семейные украшения из золота, серебряный портсигар, кофейный сервиз и облигации займа на две тысячи рублей. Затем  внесли еще пятьсот рублей наличными, облигации и драгоценности  на сумму более шести тысяч рублей на строительство танковой колонны.

И такие взносы делали все ачинцы, в Фонд обороны несли без сожаления все, что было ценного в доме, сдавали семейные реликвии, дорогие украшения, предметы быта и, конечно же, деньги, кто сколько мог. Только за 1941 год город и район собрали деньгами и облигациями почти 570 тысяч рублей. 

На строительство танковой колонны и авиаэскадрильи было собрано 1 млн. 690 тысяч рублей. В 1942 году ачинцы собрали еще около двух миллионов, а в самый тяжелый 1943 год из города было отправлено денег и драгоценностей на сумму более трех миллионов. 

Вплоть до 1945 года люди отдавали последние сбережения во имя победы. 

На фронт работали все. Это была характерная черта времени. Ачинцы жили в глубоком тылу, но неустанно трудились для победы. Многие пионерские и комсомольские отряды отправляли на фронт посылки с теплыми рукавицами, кисетами с табаком, брали шефство над детьми – сиротами, занимались сбором денежных средств и облигаций. Ачинцы собирали деньги  на постройку бронепоезда и танковой колонны «Красноярский рабочий». В честь этого гражданского подвига ачинцев на проспекте Лапенкова сооружен памятник. На его постаменте - МИГ-21, самолет, на котором сражалась легендарная эскадрилья "Боевая подруга" имени Марины Расковой.

Безмерную помощь оказали сибиряки населению освобожденных районов, жителям Москвы и Ленинграда. В Красноярский край шли эшелоны с эвакуированными людьми из оккупированных территорий и блокадного Ленинграда. Открывались детские дома, в том числе и в Ачинском районе. Жители края и нашего города брали в свои семьи не только осиротевших ребятишек, но и давали крышу над головой эвакуированным семьям. Многие из них так и остались жить на гостеприимной сибирской земле.

Осенью 1941 года в стране было введено всеобщее воинское обучение населения. Школьники, домохозяйки, колхозники, рабочие, пенсионеры учились стрелять, водить транспорт, оказывать первую медицинскую помощь. Молодые девушки из деревень Ачинского района спешно учились управлять тракторами, чтобы заменить мужчин, юношей, уходивших на фронт.

Все это помогло одолеть врага, врага сильного, мощного – немецкий фашизм. 

9 мая 1945 года пришла долгожданная Победа!

Это была ни с чем несравнимая радость! Позади были трудные, страшные, полные горечи и ужаса годы.

Фронтовики возвращались домой, но более половины ачинцев так и остались лежать в сырой земле. Семьи осиротели и оплакивали навсегда ушедших отцов и матерей. 
6. Ачинцы – герои
18 ачинцев были удостоены самого высокого звания – Героя Советского Союза. Их имена носят улицы нашего города. Они смотрят на нас с портретов в аллее парка «Победы». Мы гордимся героями нашего города! Расскажу о некоторых из них:
НАЗАРОВ АЛЕКСАНДР ПЕТРОВИЧ

В сентябре 1931 года вместе с родителями переехал жить в Ачинск. Учился в школе № 2. Был отличником учебы, участвовал в общественной работе, отличался дисциплинированностью, ответственностью. Ушел на фронт добровольцем. 22 июня 1944 года майору Назарову посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза за мужество и героизм 

ЛЕБЕДЕНКО НИКИТА ФЕДОТОВИЧ

Кадровый офицер, командир 91-ой стрелковой дивизии. Проявил себя как умелый военачальник, мудрый военный еще в белофинской войне 1939- 1940г.г. командовал дивизией с первых дней войны до полного ее расформирования. Прошел всю войну, был комендантом города вены. Звание Героя советского Союза получил в 1944 году. После войны служил в Москве в Генеральном штабе Армии. Умер в 1956 году.

ЛАПЕНКОВ ИВАН АДАМОВИЧ

Переехал из Белоруссии вместе с родителями в Ачинск в 1927 году. Был участником финской кампании. В июле 1941 года был призван в Красную Армию Ачинским районным военным комиссариатом и направлен на фронт. Гвардии старший лейтенант, заместитель командира мотострелкового батальона 20-ой гвардейской механизированной бригады. Отличился 18 июля 1944 года при форсировании реки Западный Буг и 30 июля 1044 года реки Вислы в Польше. Звание Героя получил в 1944 году 23 сентября. Вернулся в родной Ачинск. Умер в декабре 1972 года.

МАНКЕВИЧ ВАЛЕНТИН ИППОЛИТОВИЧ

Валентин Ипполитович Манкевич (18. 05. 1923 – 15. 08. 1944 гг.) родился в Ачинске в семье бывшего партизана – щетинкинца. В 1930 г. его семья выезжает из Ачинска, но с началом войны мать с дочерью возвращаются. В. И. Манкевич 29 июня 1941 г. направлен в школу разведчиков. На фронте с 7 ноября. В августе 1944 г. на Сандомирском направлении он огнем батареи отбил 12 атак танков и пехоты противника. 15 августа 1944 г., будучи окруженным со своей батареей, вызвал огонь на себя в районе села Хжануф Келетского воеводства и был смертельно ранен. Похоронен в г. Львове. 23 сентября 1944 г. посмертно ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

III. Заключение
Отдавая должное всем патриотам страны, хочу с теплотой и благодарностью не только вспомнить о подвигах своих земляков, но и напомнить моим ровесникам о значимости Красноярского края в годы Великой Отечественной войны. Всем, кто вынес на своих плечах непомерное бремя войны, - наша вечная признательность и благодарность!
Считаю, что цели, поставленной в начале работы, я достигла. Результатом своей деятельности считаю собранный фактический материал, который можно использовать на классных часах, уроках истории, уроках Мужества и Памяти.
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