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Мой Ачинск
Что мы Родиной зовем?

Дом, где мы с тобой растем.

В. Степанов

Мне скоро исполнится восемь лет, я еще мало где побывал, но точно знаю, что мой родной город Ачинск – самый лучший, уютный, красивый. Я очень люблю свой город.

Мой Ачинск совсем небольшой. Его можно пройти за несколько часов. Но если кому-то захочется прогуляться по широкому проспекту Лапенкова или по тихим улочкам поселка Строителей, рассмотреть площадь у дворца культуры или пошуршать желтыми листьями по дорожкам парка Победы, то на это может уйти много часов.

Городу уже исполнилось 333 года! Раньше он был совсем крошечным, дома стояли деревянные, только  самые большие дома купцов строили из кирпича. В музее моей школы хранятся старинные вещи, которыми пользовались жители города много лет назад: паровые утюги, лапти, коромысло, на котором носили воду из Чулыма, кованные гвозди и еще много интересного. Я часто там бываю и с удовольствием разглядываю их. А еще в музее есть флаг нашего города, на котором изображен герб – в красном поле серебряный колчан с золотыми стрелами, продетый через золотой лук. Очень красиво!
 
В моем Ачинске есть много мест, которые я бы показал гостям города. Я бы сводил их в драматический театр или в краеведческий музей, мы бы посидели у фонтана или зашли бы в наш светлый храм. Но больше всего я люблю парк Победы, где летом веселые аттракционы, а зимой заснеженные дорожки и деревья в пушистых белых шапках.
Мой Ачинск маленький и уютный. В нем рядом стоят старинные кирпичные домики с кружевными ставнями и современные многоэтажные дома, магазины с большими стеклянными витринами. А еще я люблю смотреть, как летом улицы города распускаются яркими клумбами цветов. Иногда мне кажется, что волшебник ходит ночью и раскрашивает мой город самыми яркими красками. Так красиво! 

Мой город стоит на берегу Чулыма. Родители рассказывали, что раньше по ней ходили пароходы. Сейчас река обмелела, но на ее берегах растут красивые леса, приезжают люди отдыхать, купаются, загорают. Вода в Чулыме прохладная. Когда особенно жарко, то я люблю с разбега прыгнуть в речку, так, чтобы брызги летели в разные стороны. Весело! 

А зимой все горожане в выходные дни приезжают на турбазу «Айдашка». Тут и горки, и каток, и лыжня! Даже настоящих медведей можно посмотреть. Все смеются, радуются, веселятся! Когда мы приезжаем отдыхать, то время пролетает очень быстро, а домой возвращаться совсем не хочется.

В моем Ачинске живут замечательные люди. Это учителя, врачи, рабочие глиноземного комбината и нефтеперерабатывающего завода, воспитатели, продавцы, строители, электрики, водители… Все они трудятся, делают мой город еще чище, лучше, красивее. Мои мама и папа, бабушка и дедушка тоже трудятся в моем городе. Они родились и выросли в этом городе, работают и отдыхают здесь. Я тоже всегда буду жить в Ачинске.
Люблю ехать с папой в машине и разглядывать через окно свой город. Вот переходят дорогу мамы с малышами. А вот остановился автобус, люди выходят и заходят… Столько пассажиров! Машина едет то по главной городской улице Ленина, где стоят одноэтажные дома, то выезжает на большую вокзальную площадь. Столько людей приезжает в мой Ачинск! Если я когда-нибудь уеду учиться в другой город, то обязательно вернусь на свою родину. Ведь здесь живут мои родные люди, здесь стоит моя любимая школа, здесь мои друзья.
